

二十届中央第一轮巡视对象公布

本报北京3月27日电（记者赵成）经党中央批准，二十届中央第一轮巡视将对

中国核工业集团有限公司、中国航天科技集团有限公司、中国航天科工集团有限公司、中国航空工业集团有限公司、中国船舶集团有限公司、中国兵器工业集团有限公司、中国兵器装备集团有限公司、中国电子科技集团有限公司、中国航空发动机集团有限公司、中国融通资产管理集团有限公司、中国石油天然气集团有限

公司、中国石油化工集团有限公司、中国海洋石油集团有限公司、国家石油天然气管网集团有限公司、国家电网有限公司、中国华能集团有限公司、中国大唐集团有限公司、中国华电集团有限公司、国家电力投资集团有限公司、中国长江三峡集团有限公司、国家能源投资集团有限公司、中国电信集团有限公司、中国联合网络通信集团有限公司、中国移动通信集团有限



调查研究是谋事之基、成事之道

——在全党大兴调查研究之风①

李浩然

“一个县是不是光靠一个产业去发展，要去深入调研，不能大笔一挥，拔一笔钱，这个地方就专门发展养鸡、发展蘑菇，那个地方专门搞纺织，那样的话肯定要砸锅。”

深入调查研究的基础上。从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，马克思主义中国化重大成果的取得，新民主主义革命道路、社会主义革命道路、社会主义建设道路、中国特色社会主义道路的开辟和不断拓展，无不以调查研究为前提、为依据的。

出；赴浙江调研后，首次正式提出“新发展格局”……习近平总书记身体力行、亲力亲为，为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉典范。

解决实际问题，必须进行全面深入的调查研究。习近平总书记深刻指出“调查研究是谋事之基、成事之道”，多次强调“要在全党大兴调查研究之风”。

没有调查就没有发言权，没有调查就没有决策权。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究，将调查研究作为开展工作、出台政策、制定战略的“先手棋”。

全面从严治党，坚持党的群众路线，坚持实事求是，坚持问题导向，坚持攻坚克难，坚持系统观念，必将汇聚攻坚克难、勇毅前行的强大力量。

调查研究的足道遍布祖国的山山水水。在湖南十八洞村调研，创造性提出“精准扶贫”理念；到江苏调研，首次公开将“全面从严治党”与“全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国一并提

习近平总书记调查研究的重要论述，在党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究，将调查研究作为开展工作、出台政策、制定战略的“先手棋”。

全面从严治党，坚持党的群众路线，坚持实事求是，坚持问题导向，坚持攻坚克难，坚持系统观念，必将汇聚攻坚克难、勇毅前行的强大力量。

新时代新征程新伟业 坚定不移推动高质量发展

一辆辆近4米高的自卸车，灯光闪烁，一字排开。每12分钟，就有这样一台“身材魁梧”的产品下线。

迎着春光，记者步入陕西同力重工股份有限公司生产车间，感受到满满的干劲儿。

“前不久，我们研发出这款甲醇混动自卸车，主要运用于矿山开采和大宗物料运输等领域。”

3月5日，习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，“推进创新链产业链资金链人才链深度融合，发挥科技型骨干企业引领支撑作用，促进科技型中小微企业健康成长，不断提高科技成果转化和产业化水平”。

陕西深入贯彻习近平总书记重要指示精神，夯基筑基、改革创新，不断提高科技成果转化和产业化水平。

“三项改革”激发科技人员创新创业活力

净化车间里，全自动激光调阻机开足马力。一项科技感十足的产品——薄膜铂电阻传感器芯体，正在有序生产。

“设备远程控制，24小时不间断。”西安砺芯慧感科技有限公司总经理罗剑告诉记者。

薄膜铂电阻传感器，广泛应用于汽车工业、生物医疗等领域，每年国内市场需求达3亿支。“这条生产线，实现了关键工艺的突破，生产成本比国外降低20%。”罗剑说。

产品硬核、技术高端。可罗剑坦言，“当初创业，顾虑不小。”罗剑既是创业者，也是西北工业大学机电学院副教授。一段时期以来，职务科技成果属于国有资产，不少科研人员存在“不敢转”的顾虑。

放眼陕西，拥有百余所高校、千余家科研机构、上百万名专业技术人才，科研资源成果丰硕。然而，成果转化难一直制约着经济高质量发展。

关键时刻，“职务科技成果单列管理”的新政策，让罗剑眼前一亮——转化前的职务科技成果由高校院所负责管理，以作价入股等方式转化职务科技成果，不纳入国有资产保值增值管理考核范围。

“感觉就像‘松了绑’，顾虑全消。”罗剑说。

2022年3月，为破解科技成果转化中“不敢转”“不想转”“缺钱转”等难题，陕西在75所高校院所开展“三项改革”试点——职务科技成果单列管理、技术转移人才评价和职称评定、横向科研项目结余经费出资科技成果转化，构建起科技成果转化的全新体系。

乘改革东风，罗剑创立的公司落户西咸新区沣东创智云谷。作为秦创原创新驱动平台总窗口孵化企业，不到一年时间，公司自动化生产线投产，科技成果顺利从“书架”走向“货架”。

早在2021年3月，陕西启动建设秦创原创新驱动平台，将其打造为全省最大的孵化器和科技成果转化“特区”，总窗口设在西咸新区和西部创新港。

“眼下，企业发展驶入快车道。力争到明年，年产能达1000万支。”罗剑信心满满。

享受政策红利的，不只是罗剑。截至目前，陕西75家试点高校院所中，3.8万余项科技成果已单列管理，3449项成果正在实施转化，其中232个项目已经成立公司；184名科研及管理人员凭借科

陕西不断提高科技成果转化和产业化水平

好技术，有了好出路

本报记者 王乐文 龚仕建 高炳

科技成果转化贡献晋升了职称；53个项目利用横向结余经费出资成立科技成果转化公司，形成“技术入股+现金入股”的投资组合。

日前，在试点基础上，陕西出台深化科技成果转化“三项改革”10条措施。“三项改革”激发活力，让科技成果不再束之高阁，让有贡献的科技人员名利双收，持续激发全社会创新创业活力。“陕西省科技厅厅长孙科表示。

科创基金、科技经纪人让技术、市场端精准对接

“这款新型农药助剂，保证农作物产量、质量不变的同时，至少降低50%的农药使用量。”说起这项“黑科技”，陕西师范大学化学化工学院教授、西安清秀生态科技有限公司创始人杨鹏滔滔不绝。

“尽管手握技术，但团队成员多是高校教师，不善于对接市场、寻找资金支持，这趟成果转化的‘科创旅程’起步就犯愁。”杨鹏说，“就在此时，秦创原春种基金与我们取得联系。公司成立仅13天，100万元融资就到了账，解了燃眉之急。”

科技成果走出实验室，能否成功转化落地，需要多方面立体保障。其中，资金是重要制约因素之一。对此，陕西省、西安市和西咸新区联合出资设立秦创原春种基金，专门用于支持科技成果转化。

如今，西安清秀生态科技有限公司首批产品已实现批量销售，市场反响良好。“后续研发工作，也在紧锣密鼓进行中。”杨鹏说。

“企业初创，最难的就是融资。我们主要服务各种初创项目，帮助高校科研成果迈出‘下书架、上货架’的第一步。”春种基金负责人王晖告诉记者，自2021年4月成立至今，基金已推动成立科技创新型企业462家。

金融支持，不只是春种基金。2022年，

西咸新区秦创原总窗口基金规模达110亿元，发行科技金融产品89款，秦创原系列科创基金已为250余个项目投资20.41亿元。

技术、市场有效连接，还有一条纽带，便是科技经纪人。

厂房需达到14米层高，距离水源需3公里以内……西安建筑科技大学黄廷林教授的一款新型水处理设备项目，在落地转化时遇到诸多硬性条件制约，让团队颇为困扰。

科技经纪人吴建军及时介入，多次协商洽谈匹配合适场地，为科研团队争取到房租减免等“政策礼包”，让难题迎刃而解。“最终，项目落地秦创原，从签约到投产运营，不到两个月。”吴建军说。

一边是手握科研成果却找不到市场的科研人员，一边是急需技术支持的企业。“我们负责牵线搭桥，让技术端、市场端精准对接。”入行两年来，32岁的吴建军已促成华中数控西部中心等十几个重点项目落地。

“在秦创原酝酿初期，我们就着手筹建懂技术、懂产业、懂市场、懂管理的科技经纪人队伍。”西咸新区相关负责人介绍，“‘一对一’、全链条服务，积极推动高质量项目落地转化。”截至目前，秦创原科技经纪人队伍已达106人，对接21家高校院所，梳理千余项优质科研成果，新增科技型中小企业425个。

聚链成群、开放共建助力科研成果产业化

偌大车间里，工人相互配合，装配底盘零件；不远处的试车场，一辆辆新款新能源汽车排列整齐，工程师正调试性能……走进德创未来汽车科技有限公司，随处可见忙碌身影。

作为陕汽集团成立的“创新联合体”，借助秦创原新能源智能商用汽车创新中心，2022年，公司自主研发60款新能源产品，同时完成自动驾驶、燃料电池、镁合金零部件等23项关键技术研发落地。

“秦创原加速人才、技术、资金等要素聚集，助力科研成果产业化。”德创未来总经理王钊表示。

不只是汽车产业。围绕陕西省确定的重点产业链，西咸新区秦创原总窗口规划建设十大特色产业圈，包含光伏、氢能、智能网联汽车3条主导产业链，新能源、数字经济、人工智能等七大产业集群。

“今年1月，西咸新区秦创原总窗口2023年招商引资活动中，成功签约167个项目，总投资达1082亿元。”西咸新区党工委书记杨仁华说，“如今，一批围绕重点产业链的科创项目，正在秦创原聚链成群，服务陕西经济高质量发展。”

有聚链成群，也有开放共建。不光是总窗口，秦创原也辐射三秦。

走进秦岭腹地的商洛高新区秦创原（商洛）创促中心孵化基地，一排烧制好的发泡水泥和陶粒样品颇为醒目。

“经过多次实验，利用尾矿废弃物烧制的陶瓷材料，尾矿利用率达80%，年产量是现有技术的约3倍。”商洛学院化学工程与现代材料学院副教授赵威介绍，继发泡水泥研发成功后，新研发的陶粒硬度和质量均优于石子，“目前已和一家建筑公司达成合作协议”。

“市外，推动飞地孵化器建设；市内，推进双创孵化载体建设。以‘飞地创新、离岸孵化、回迁发展’模式加速科研成果产业化。”商洛市科技局副局长李传伟告诉记者，“目前，西安·商洛飞地孵化器，已有10余家企业入驻，涵盖生物医药、健康食品等领域。”

成立两年来，秦创原创新驱动平台成功孵化科技企业1577家，带动陕西各地设立秦创原创促分中心60余个，全省技术合同成交额和科技型中小企业、高新技术企业数量分别年均增长31.7%和40.8%、39.1%。

西藏自治区墨脱县——

走出深山生活甜

本报记者 申琳

去西藏墨脱县甘登乡的山路上，越野车颠簸前行，一侧是雅鲁藏布江深不见底的峡谷，一侧是不时闪现的塌方、落石路段。路的前方，雨雾弥漫。墨脱多云雾，甘登乡更在云深处。从墨脱县城到甘登乡，通公路前一般要走上4天。“过去在县城买一袋米，米钱150元，找一匹马驮，运费就要500元。”甘登乡乡长西绕多吉说。

眼前的这条简易砂石路，是通往甘登乡的唯一一条公路，通路还不满3年。在墨脱漫长的雨季里，这条路还常因塌方、泥石流而中断。近3年，记者三进墨脱，前两次都因为断路而没能前往甘登乡。

终于，甘登乡政府到了。乡政府的牌匾，是一块被分成两段的2米左右的木牌。“当时，木牌太长，骡马道太窄，没办法，只有锯成两段，靠人背驮驮进来。”墨脱县委的老同志介绍，这块锯成两段的牌匾，在甘登乡一挂就是30多年。

25岁的珞巴族女孩噶桑措姆是甘登乡加崩岗村人，她说小时候从村里到

甘登乡小学上学，要走上两三个小时羊肠小道，后来到县城附近的加热萨乡读小学高年级，路上要走整整一天，再后来回到县城读初中，差不多要走4天。家里大米、盐巴等生活必需品，靠从城里取材建造木屋，楼下养牲畜楼上住人；电视机、洗衣机等家用电器很晚才用上，后来通了水电，但是电压往往供不上，只能错峰使用……

改变，从走出深山开始。早在20年前，当地即着手对甘登乡的深山村实施搬迁，10多年间有3个行政村搬迁到邻县和墨脱县南部的开阔平坦地带。今年3月，甘登乡最后一批共190多名群众基本完成搬迁，住进了新房。

噶桑措姆家的房子是一栋崭新的二层小楼，室内宽敞明亮，小院干净整洁，她的父亲扎西尼玛高兴地在院子里忙前忙后。“离开闭塞的老村，墨脱人真正融入了现代生活。”噶桑措姆说。

甘登乡党委政府正忙着谋划群众的生产和就业。一方面因地制宜发展

林下经济，乡里前期试种的几十亩灵芝如今长势喜人；另一方面依托墨脱快速发展的旅游业以及基建项目，组织群众就近就业创业。

越来越多的墨脱群众走出深山。除了已经整乡搬迁的甘登乡，同属北部偏僻山区的加热萨乡也正陆续搬迁。去年墨脱县共搬迁180多户600多人，县里共投入4000多万元发展林下经济等配套产业项目。

受惠于国家在西藏实行的15年公费教育和义务教育“三包”政策，噶桑措姆姐妹五人全都考上了大学。如今，两个哥哥已经参加工作，两个弟弟正在读大学，噶桑措姆大学毕业选择了回乡就业。数据显示，“十三五”期间，墨脱县小学适龄儿童净入学率达100%，初中毛入学率达99.82%，高中毛入学率达92.45%。

在新的甘登乡小学，8岁的次仁德吉、桑旦拉姆在多功能教室里开心地上课。学校里有崭新的计算机教室、漂亮的篮球场和足球场，宿舍楼里配有可供24小时热水的洗澡间。甘登乡小学副校长钱建宏说，搬出深山，孩子们的学习条件更好了。

继扎（波密县扎木镇）墨（墨脱县）公路建成10年后，派（米林县派镇）墨（墨脱县）公路即将建成通车，国道219线也正在加快建设。墨脱的交通更便捷了。

走出深山，墨脱走向广阔天地。



3月26日，河南省驻马店市遂平县嵎岬山下，上千亩郁金香竞相开放，五彩缤纷，吸引游客前来观赏。

王向阳摄（影像中国）

制止餐饮浪费纳入饭店业信用评价国家标准

本报北京3月27日电（记者林丽鹏）记者27日从国家市场监督管理总局获悉：市场监管总局（标准委）近日批准发布《饭店业信用等级评价规范》，引导广大饭店业经营主体诚信经营，扩大优质供给。该标准提出饭店企业应制定并有效运行节约资源、减少一次性塑料制品使用、制止餐饮浪费的制度，强调每年为员工提供制止浪费、垃圾分类等方面知识培训等，进

一步推动饭店企业建立制止餐饮浪费长效机制，履行厉行节约社会责任，实现行业绿色转型。

《饭店业信用等级评价规范》从推动行业高质量发展出发，构建了包含综合素质、财务状况、管理水平、企业竞争、社会信用5个要素的信用评价指标体系，具体包括23个二级指标、48个三级指标，确定了“三等九级”的饭店业信用等级。

据介绍，市场监管总局高度重视、持续推进有关制止餐饮浪费相关标准化工作。2021年联合商务部、文化和旅游部印发了《关于以标准化促进餐饮节约反对餐饮浪费的意见》，近年来先后发布《餐饮业供应链管理指南》《外卖餐品信息描述规范》等4项国家标准，并将制止餐饮浪费要求纳入旅游民宿、旅游度假区等相关国家标准。

下一步，市场监管总局将继续推动机关食堂反食品浪费、绿色外卖、中央厨房等国家标准修订，不断健全节约型餐饮标准体系，在全社会营造“浪费可耻、节约为荣”的消费新风尚。